

# EL Liberal

## Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO VI

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM 284

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Administración: Plaza de Moreno, 6

Precios de suscripción.	Al mes.....	0,35 pesetas
	Al trimestre.....	1 » —
	Al año.....	4 » —

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

### OTRA FRASE

Con otro acierto, cuyo resultado se hizo plenamente público, ya predecía no ha muchos días el desenlace funesto que para el Gobierno había de tener cualquier motivo, por fútil e insignificante que fuera, y lo predijo el Excmo. Sr. Conde de Romanones ante un grupo de amigos con esta frase: «Señores va a comenzar la semana apocalíptica».

Preconizaba esto al par que fraternizando con sus incondicionales reconocía que es imprescindible para la unión de las fuerzas liberales un programa de Gobierno, sin el que resultaría malogrado cualquier otro esfuerzo que no llevara en pos de sí una plena conformidad. Comprendió el Sr. Conde de Romanones desde el acceso de este Gobierno al Poder que por la causa más valadí, por la disconformidad en lo que ni como fundamental puede tomarse, por la simple indiferencia o pereza en los aliados cuando no hay un programa de unánimes aspiraciones, la simple discusión de un acta puede ser motivo de la caída de un Gobierno.

Desde que sobre sí echó la dirección parlamentaria del grupo de las izquierdas no otra cosa manifestó y desea la salvación de los principios del Credo, antes que la defensa de las personas, causa eficiente de falta de consolidación en los partidos.

Han sido sus acertadas predicaciones en la guerra y en la paz el diapasón a que lo futuro habría de acompasarse y han sido sus juicios tan acertados sobre lo que al Gobierno del Sr. Maura habría de suceder que casi a plazo fijo tenía determinada su caída.

El pasado entre los conservadores y

mauristas, la promesa, la discrepancia más mínima, la consecuencia.

Por eso, aunque dijo que la crisis actual habría de ser larga y laboriosa no ha contado ni contaba en que el partido liberal haya de ser en el momento actual un heredero de análogas condiciones en el usufructo del Poder.

Le preocupa como a todo político gubernamental y responsable la normalización de la vida económica, pero desea asimismo que ese problema sea, no producto de conglomerados políticos y sí de una fuerte e íntima constitución, capaz de intensificar la vida de la Patria con la cooperación franca y leal de todos.

Vivía el Gobierno Maura de la protección y de la tutela, como vivirá el que con cualquier conservador se forme y para contar que una rama cualquiera del partido liberal sufra igual suerte, desea que antes que sumir el Poder preceda la mencionada y fuerte unión.

Son tiempos de meditación y enseñanza política los actuales y no es ciertamente el Sr. Conde de Romanones quien menos reflexiona y quien menos prevé. Para que no se nos tache de apasionados prescindimos de relacionar la jefatura a su indiscutible persona, pero nuestra incondicional conformidad con él no nos veda de comprender que en dos momentos inmediatos, cuando su último discurso a la formación del Gobierno que cayó, estos días uno, y en la reunión celebrada en su domicilio a la caída de aquél, el otro, nos ha querido demostrar la íntima cohesión que con él tienen sus correligionarios y la fé ciega con que le siguen, demostrando con ello que en cualquier momento puede prestar al país el servicio a que por su larga historia está obligado.

Todo lo que no haga el partido liberal por robustecer su cohesión es dar lugar a la continuación de la vida en el continuo tejer y destejer y esterilizar con ello la vida del Gobierno y de todo Gobierno.

Evitemos, pues, que continuamente resurjan personajes que atribuyéndose su frase digan: «Señores va a comenzar la semana apocalíptica» y con ello vivamos en la eterna vida sin fuste y del agorismo.

### La semana madrileña

¿De las izquierdas? ¿De las derechas? La hora solemne y augusta ha sonado para la verdad. De ella es la hora. Más allá de nuestras fronteras, la sangre vertida por tantos mártires fué para consolidar la hermosa libertad, ganada a precio tan caro de tiempo y de inteligencia. Aquí, la agitación, el malestar y las anormalidades nacionales han sido, según el sismógrafo nacional, la efervescencia que produjo el movimiento político de los últimos meses. Lo que se produce contra las leyes naturales tiene que morir. Un Gobierno, como el de D. Antonio Maura, de una ilógica concepción, parto irracional del Ayuntamiento de una equivocación y un deseo inmoderado de medrar había de morir, sin necesidad de delincuencias, que en este caso tendrían que ser perdonadas en gracia al favor público que representarían, sino por la muerte natural, espontánea de su pobre contextura, de su debilidad orgánica, de su imperfección. No se pretenda desvirtuar la causa originaria y con peor intención quieran buscarse pretextos para enmarañar lo escuetamente verdadero. Quien diga que este Gobierno cayó a impulsos de aquella o de la otra maquina-

ción, faltará a la verdad. No se necesitó de maniobra para derribar lo que se caía sólo. Ni a las izquierdas cabe el galardón de la derrota, ni menos es noble adjudicar a los conservadores la crisis que se debate. Cayeron por ellos mismos. Muy acertadamente escribió un periódico que el Gobierno maurista, en su caída, ha puesto de manifiesto dos cosas, a saber: el fracaso de los malos consejeros que tiene el Trono, factor que desvió la corriente política por el cauce de los fracasados, y la opinión unánime del pueblo, que ha rechazado en tres elecciones seguidas a los usurpadores del Poder. A este Gobierno, dice, le querían tan solo algunos rentistas, los jugadores de *golf*, un tercio de los cuartos de bandera y todas las sacristías. Y con él—acertadamente lo ha dicho Alba—se ha derrumbado una leyenda personal.

Muy someramente, ya que no hay espacio para más, recordemos los hechos y efemérides de la política en estos últimos tiempos. El partido liberal-conservador desacató la jefatura de Maura por no considerarla adecuada al credo político que es timbre heredado de sus más preclaros mayores. La excisión se hizo con el encargo de que formara Dato Gabinete. Los mauristas, muy escasos en su número, descontentos los unos por el olvido en que los tuvo Dato durante el reparto de prebendas y sinecuras, y los menos por dignidad familiar, levantaron bandera de rebelión y se lanzaron a la cruzada de reconquistar el Poder, predicando la guerra santa contra el Gobierno conservador. Aún no están olvidadas las catilinarias de Ossorio y Gallardo, Goicoechea y demás gerifaltes del maurismo contra las prácticas conservadoras. De ellos nació el humillante remoquete de *idoneos* con que le calificaron. Frase suya es aquella de que *había que extirpar a los idoneos por estética y por higiene*. Y ellos fueron los que pasearon de un modo mortificante la efigie del que después vitoreaban al olor de ágape.

Trasladémonos a estos últimos acontecimientos. Maura es encargado de formar Gobierno. Y lo acepta sin dilación ni demora y con el engendro de Gobierno que se fabricó, embarcose con rumbo a casa de todos los jefes de minorías, para consultar el horóscopo del parto. No pudo ser más desdichada la gestión, ya que ni uno le ofreció su incondicional apoyo. La ética política aconseja en estos casos, en que se carece de partido y de amigos que garanticen la tranquilidad necesaria para emprender obras de Gobierno, que se debe declinar el real encargo. Pero Maura no admite consejos de nadie. La egolatría de don Antonio tuvo un rasgo de psicología sanchopancesca. El pensó que si le concedían el Decreto de disolución de Cortes, éste haría el milagro de atraer los adeptos que no se pudo sumar en

su ostracismo. Lo pidió y antes dejamos dicho, cual ha sido la equivocación lamentable de los áulicos consejeros. Con más noción de disciplina y decoro, los liberales conservadores se mantuvieron tan ecuanimes en su oposición como en su encumbramiento... Ya hemos dicho lo demás. El fracaso ruidosísimo del Gobierno maurista se ha puesto de manifiesto durante tres elecciones y eso con todos los resortes en sus manos, y no se diga que no los emplearon, y que ello prueba su moralidad frente al sufragio, que el «Diario de Sesiones» guarda en sus páginas toda la desedificante historia de las elecciones que han celebrado los mauristas, reputadas por todos los partidos políticos de la Nación como las más inmorales.

Sí, fracaso. El más rotundo de todos. Y tenía que ser así, pues sobre ellos pesaba la afrenta de la gestión en 1909. Maura venía con el prejuicio de su soberbia equivocada. Venía La Cierva con la nefanda memoria de su paso por el ministerio de la Guerra. Venían hombres como Silió y Bahamonde con carta de incompetencia reconocida. Venía Maestre a detender en un ministerio como el de Abastecimientos la crápula de los ricos y los potentados. Y venían, finalmente, hombres nuevos como Goicoechea y Ossorio, cuyo fracaso—el del primero—no se ha hecho esperar; y el del segundo sería más rotundo, en cuanto le llegase su turno.

¿Qué ocurrirá? Cuando el lector lea esta crónica, ya la solución se habrá manifestado. Sin juicios ni profecías, pues lo más ilógico tiene cabida en política, nos atrevemos a afirmar que Maura no volverá. Serán los conservadores los que solucionen esta crisis. Un Gobierno suyo exclusivamente salvará la situación y conjugará la hostilidad justificadísima de las izquierdas. Con Maura o sin él, pero con ingerencia mauristas en el Gobierno, volveremos a la revuelta política. No hay opinión maurista, aunque los Sindicatos Católicos subvencionados por el ministerio de Fomento se gasten la consignación que se les dá para su funcionamiento en telegramas de adhesiones a los fracasados mauristas.

## Obras públicas

### NUEVAS CARRETERAS

Han sido recibidas provisionalmente por el ingeniero jefe y abiertas al tránsito público, las carreteras de Millana a Escamilla (Alcocer) y de Atienza a Berlanga del Duero, sección de Atienza a Barcones.

La carretera de Escamilla recibida tiene una longitud de seis kilómetros, enlaza el pueblo citado con Alcocer, y continúan las obras para unir Escamilla con

el ferrocarril de Orusco a Cifuentes en la Estación de Durón.

La carretera terminada de Atienza a Barcones tiene una longitud de catorce kilómetros y enlaza Atienza con Berlanga (Soria) Estación del ferrocarril de Valladolid a Ariza, situada a 174 kilómetros de Valladolid.

La nueva carretera mejora las comunicaciones de Atienza, a cuyo mercado podrán concurrir los pueblos de Soria y principalmente Barcones, Casillas y Bochones, situados en la zona de la nueva vía de comunicación.

Aunque no están terminadas las obras de la carretera de Pastrana a Escopete, circulan ya toda clase de vehículos entre estos puntos y pueden llegar automóviles hasta Escopete.

## Los sueños con pesadilla

No días ni meses y sí algunos años hace que el periódico maurista se da el gusto de verter a la publicidad casi casi un mismo disco impresionado solamente por la pesadilla que atormenta a su director.

Ni en serio ni en broma se le puede hablar; el silencio le atormenta; hasta las comas de EL LIBERAL ARRIACENSE le mortifican y cuando más mortificado está, sin darse cuenta, surge y salta del tintero una sola palabra, su sombra, el espectro que le sigue a todas partes, el estallido del látigo que le destruye el tímpano, el lúgubre Salmo que a funeral le suena, el *mane tecel fares* que ni vivir le deja, porque la brisa agradable de la mañana, el ceñillo vespertino, el murmullo de las aguas y el horrisono canto de las chicharras le ofrecen sin cesar y le llevan y le traen la palabra *Zabia*.

*Zabia*, calla, pero *Zabia* no sabe, ni darse cuenta quiere, que si el presidente del directorio maurista de Guadalajara, o como quieran titularle, después de desfogar sus iras contra Romanones y lo que a su partido pertenece no saborea las mieles del artículo 29 es porque *Zabia* no quiere. Si los electores no depositan el sufragio a favor de tal político, es sencillamente porque *Zabia* tiene tal virtud que empaña el límpido cristal de las urnas y *Zabia* hace por arte de encantamiento que salga negro lo que entró blanco y *Zabia*, con un maquiavelismo sin igual, sugestióna y duerme hasta las mesas y naturalmente las mesas duermen por el mismo arte misterioso de *Zabia*.

*Zabia* es su inspiración porque con él hace lo que aquel predicador cerrado que como cobraba solamente las veces que nombrara en su panegírico al santo que

era *Zabia*, digo San Roque, todo el sermón se pasó diciendo *Zabia*, digo Roque.

La verdad de lo que vamos exponiendo está en que no nos habíamos dado cuenta del valor de los dos grandes factores y únicos políticos que por aquí nos gastamos.

Es poco agradable, pero a eso nos tenemos acostumbrados, que *Zabia* salió de viaje, hizo bien. Que si *Zabia* quiere a la familia, también hace bien, por más que si se cometiera un fratricidio, seguro que el órgano citado abría todas las válvulas o ventallas para decir que había sido *Zabia*.

Hemos oído mil veces que *Fluiters* y *Zabia*, *Zabia* y *Fluiters*. *Casas*, *Fluiters* y *Zabia*, etc., etc., y nos cansamos que los dos ejes de la política aquí sean *Zabia* y *Barrera*.

Ya que nos teneis cansados el uno con su silencio y el otro con sus columnas llenas de *Zabias*. ¿No pensais en que tiemblan las esferas y se hunde el firmamento si persistís? *Zabia* no se quiere convencer de que mudo y sembrando el terror por doquier, aun defendiendo a su familia, es una mala persona porque sostiene la intranquilidad y pesadilla en tan buena persona como es el presidente del directorio maurista de esta ciudad y esto no se puede consentir.

Yo le imploro, Don Juan, que deje por un poco tiempo de ser *Zabia* porque esto, Don Juan, no sabe lo que es, si nunca tuvo sueños con pesadilla.

## LEYENDA

En un fogoso corcel  
el conde Nuño cabalga,  
por una vereda oculta  
que a su castillo llegaba.  
Fustiga el conde al caballo  
que lleva desenfundada  
carrera, porque a su amo  
gran impaciencia le embarga.  
En el rostro de Don Nuño  
el coraje se retrata;  
echa espuma por la boca  
y sus ojos son dos brasas.  
De cuando en cuando el jinete  
lleva la diestra a su espada  
y murmura con angustia  
aterradoras palabras.  
¿A dónde camina el héroe  
vencedor de cien batallas?  
¿Va a reñir en desafío  
o va a expiar a su dama,  
porque los celos malditos  
roen de Don Nuño el alma?  
En lo negro de la noche  
brillan igual que dos ascuas,  
los ojos de nuestro conde  
a quien consume la rabia.

Su alazán no corre, vuela;  
pero la impaciencia es tanta  
de Don Nuño, que inclemente  
las dos espuelas le clava.  
De rato en rato el jinete  
yergue su cabeza brava,  
y a lo lejos del camino  
dirige ansiosa mirada.  
Y su corcel desbocado  
velozmente galopaba.

Encima de un alto cerro  
un castillo se levanta,  
que como enorme relieve  
en el cielo se destaca.  
Llegado que es a la puerta  
el conde, su corcel para,  
y da tres golpes en ella  
con el puño de su espada,  
grita con voz de trueno:  
—¡Vasallos, ah de la casa!  
Penetra, por fin Don Nuño,  
manda el caballo a la cuadra  
y con paso presuroso  
a su aposento se marcha.  
—¿Qué sucede a nuestro amo?  
los criados de la casa  
se preguntan. Y Don Nuño  
que se encuentra ya en su estancia,  
se despoja del sombrero,  
se despoja de la espada,  
pega un salto tremebundo...  
y se zambulle en la cama.  
Y como verá el lector,  
aquí no ha pasado nada.

D. Romero.

## LAS TORMENTAS

Almoguera

Sobre las tres de la tarde del día siete del corriente, descargó sobre este término un fuerte ciclón acompañado de pedrisco que dejó destrozados en su mayor parte la numerosa cosecha de cereales con que este pueblo cuenta; también es de lamentar los estragos causados por el formidable ciclón en las viñas y olivos, en los cuales el fruto lo ha destrozado por completo. La mayor parte de los labradores de este pueblo han quedado reducidos a la miseria, por lo cual una comisión de damnificados ha salido para pedir protección a los poderes públicos; los daños causados ascienden a la suma de 350.000 pesetas. —*El correspondiente*

Mazuecos

El día 7 del corriente mes, serían las dos de la tarde, descargó una horrible tormenta en el término municipal de esta villa de Mazuecos.

Hizo su aparición con un violentísimo ciclón que a su paso tronchó y arrancó a cuajo seculares árboles, y arrancó de los tejados infinidad de tejas que con gran estrépito caían en las calles, poniendo en

peligro la vida de algunos vecinos que la necesidad les obligó a abandonar sus casas para atender a salvar sus ganados. Gruesos goterones iniciaron la maldad de la tormenta, que poco después fueron seguidos de un imponente pedrisco, cuyas piedras de gran tamaño, e impulsadas por el portentoso ciclón caían con una velocidad pasmosa, dejando en poco tiempo el suelo cubierto de una espesa capa que no bajaría de una cuarta. Los daños causados por el pedrisco son de grandísima consideración, habiéndose perdido casi por completo las cosechas de avena, cáñamo, anises y hortalizas, y arrasados en su mayoría los viñedos, olivos y parte de los trigos. Los labradores se hallan consternados ante esta desgracia, viendo destrozados los frutos de sus desvelos y trabajos, al mismo tiempo que les faltará el pan para sus hijos en el próximo invierno si los poderes públicos no tienden su caritativa mano para mitigar algún tanto los daños causados por la tormenta.

Según informes fué tal la cantidad y tamaño de la piedra, que dos horas después de pasada la tormenta se hallaron en el campo piedras de gran tamaño. Varias chispas eléctricas cayeron en los olivares causando en ellos algunos daños.

Afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar. El pueblo en general, llora con amarga pena al ver sus campos y cosechas arrasadas y destruidas por el terrible pedrisco. —*Miguel Fernández.*

## Las subsistencias

En nuestro número de 14 de junio último, en artículo en que nos ocupábamos de asunto tan importante como es el de subsistencias y relacionado con las tasas acordadas en la sesión celebrada por la Junta provincial en 23 de mayo último, decíamos:

«En el momento que conocimos la nueva tasa establecida para los artículos de primera necesidad, comprendimos que ésta daría ocasión a que el conflicto se agravase, pues nosotros, que hemos estado y estamos pendientes de él, pudimos apreciar que dichas tasas se habían hecho por la Junta de Subsistencias a capricho y sin tener en cuenta las contizaciones, no del resto de España, sino de la provincia.

¿Y qué ha dado por resultado? Lo que tenía que suceder, que no sólo no se ha conseguido el abaratamiento, sino que en absoluto se carece de algunos artículos de primera necesidad, como son las patatas.»

«Esto nos hace sospechar que la Junta de Subsistencias acordó las nuevas ta-

...as sin preparación alguna y sin consultar como es elemental a los gremios, para que estos les informasen, informes que después podían ser contrastados con los numerosos medios con que cuenta dicha Junta, pues para ello tiene amplias facultades.»

Pues bien, tan luego publicamos el artículo, cuyos son los párrafos copiados, el semanario maurista, único defensor de los intereses del vecindario, hubo de decir que nuestros juicios eran infundados y de gran parcialidad por tratarse de un gobernador maurista. No hicimos caso de estas apreciaciones y permanecemos tranquilos como siempre, seguros de que nuestra opinión era acertada y estábamos en lo firme.

El tiempo nos dió la razón. Publicarse las tasas y desaparecer del mercado los artículos objeto de ella fué todo uno. En la población se careció, entre otros artículos, de patatas y éste, tan necesario para todas las clases sociales y muy principalmente para las clases modestas, fué imposible encontrarlo. Solo pudieron darse el gusto de saborear tan preciado tubérculo los que se podían permitir el lujo de enviarlas a comprar a Madrid pagando las a cualquier precio. Causa de todo ello, el haberse fijado la tasa con desconocimiento absoluto de las condiciones del mercado.

La queja y el clamoreo contra tan desafortunada determinación eran generales; los unos, por no poder adquirir tan necesarios artículos y los otros, por verse precisados a suspender su venta a los precios fijados por ser mucho menores que los de cotización en los centros de producción, determinaron la carencia total de los artículos como habíamos presagiado.

En vano fué que conscientes de la realidad llamásemos la atención del gobernador de la provincia, que por el hecho de serlo tiene a su disposición medios informativos de las condiciones de todos los mercados, para que rectificase con la Junta el error padecido, pero nuestra primera autoridad con un desconocimiento completo de las condiciones de este problema que constituye la única preocupación de los gobernantes por ser ocasionados a producir conflictos de orden público, persistió en su error desatendiendo las reclamaciones justas y documentadas que le fueron hechas. Olvidó nuestra advertencia de que prudentes es mular de consejo, y con una terquedad inverosímil se negó a toda rectificación.

Pero como la realidad se impone siempre, se impuso una vez más y fué preciso pensar en la necesidad de hacer unas nuevas tasas, largando el muerto el Gobernador a la Junta de Subsistencias,

pues la última reunión de ésta coincidió con hacer uso aquel de la licencia que le fué concedida, y claro es, que, ausente de esta ciudad, por pura casualidad, no pudo tomar parte en tan interesante reunión, dejando de llevar a ella sus iniciativas, sus informes y la gran autoridad que imprime siempre a estos acuerdos el tomar parte en ellos el genuino representante del Gobierno. Es decir, que perseveró en el error antes que rectificar su conducta.

¿Acertó la Junta de Subsistencias al hacer las nuevas tasas? Desde luego hemos de reconocer su buen deseo y su mejor voluntad, pero entendemos que con la precipitación con que se tomó el acuerdo y faltos de los elementos de juicios necesarios, la nueva tasa no vendrá a resolver el conflicto planteado por la carestía de algunos artículos, y la prueba está en que el mercado sigue careciendo de patatas por haberse fijado un nuevo precio, al que según nos asegurar es imposible vender.

Medita la Junta y estudie con cariño este asunto cuya importancia no puede desconocer, haciéndose así acreedora al aplauso público. Del Gobernador nada decimos, por que cualquiera que sea la solución de la crisis, llevará muy pronto sus felices iniciativas a otra parte.

*Tranquilícese el señor Barrera y no pase pena por su derrota, que tiempo le queda. Hasta otras.*

## AYUNTAMIENTO

Se ha concedido licencia para la ejecución de obras a don Isidro Taberné, a don Manuel Maroto y a don Juan López de Pedro; al primero para construcción de un «garage», y a los otros dos interesados, para edificar casas de nueva planta en la calle de Santa Clara y en la carretera de Marchamalo, respectivamente.

A propuesta del señor Casado (don Antonio), se ha acordado encargar al Arquitecto municipal el estudio y formación de proyectos de construcción de alcantarillas, en todas las calles que carecen de ese servicio.

Ha pasado a informe de la Comisión de Fiestas, otra moción del mismo señor concejal, proponiendo se empiecen a organizar los festejos de la próxima festividad de Ntra. Sra. de la Antigua, así como los de la feria anual.

Se ha concedido a doña Tomasa Sánchez del Pozo, terreno para la construcción de una sepultura especial de familia a perpetuidad en el Cementerio.

Se ha concedido licencia temporal por un mes al Teniente tercero de Alcalde accidental, señor Ortega Raposo.

Ha pasado a la Comisión de Obras y Arquitecto, para informe, una solicitud

del contratista de las obras de construcción de la alcantarilla de la zona de «La Hispano», don Domingo Rodríguez Miranda, pidiendo se mejoren los precios de esa contrata.

Después de leer el informe facultativo relacionado con la casa del señor Emperador, el señor Casado (D. E.) manifiesta su extrañeza por no acompañar los planos en condiciones, a pesar de haberlos reclamado en la sesión anterior, por lo que pide al Ayuntamiento vuelvan otra vez al arquitecto para que los presente según determinan las ordenanzas municipales y así se acuerda. Se lamenta de la negligencia del arquitecto municipal y propone se le comine con la pérdida del destino por incumplimiento de su deber.

Se da lectura de la cuenta de venta de carne por el Ayuntamiento, y el señor Casado (D. E.) pide quede sobre la mesa, hasta que informe la comisión respectiva una solicitud presentada por el carnicero don Vidal Molina, y así se acuerda.

## Una fiesta en Horche

El día dieciseis de los corrientes tuvo lugar un acto en el pueblo de Horche de esos que dejan imborrable recuerdo. Deseosas las autoridades y el vecindario testimoniar sus respetos a D. Fernando Güici y a D. José Figueroa y Alonso Martínez, la alta estimación en que le tienen, organizaron un almuerzo que tuvo lugar en el pintoresco paraje de la Fuente Santa, en una finca llena de arbolado y frondosidad que allí posee nuestro querido amigo don Julián del Rey.

Con decir que de dar forma a la idea se encargó D. Tiburcio Catalán, basta y sobra para que nuestros lectores se den cuenta de que allí no faltó detalle y que el acto resultó en extremo brillante.

A tan simpática fiesta fueron invitadas, entre otras personas, los Sres. Brocas, diputados provinciales electos por este distrito y otros varios amigos de esta población y pueblos comarcanos, siendo muy sentida la ausencia del Sr. Güici que no concurrió por hallarse enfermo uno de sus nietos.

No hay para que decir que el acto revistió caracteres de una verdadera fiesta en la que la alegría y el ingenio fueron la nota característica del acto.

Al destaparse el champagne, D. Tiburcio Catalán ofreció el homenaje al Sr. Figueroa y Alonso Martínez, en sencillas y elocuente palabras, rogando al joven aristócrata se hiciese intérprete de los deseos de un pueblo que no ya política sino personalmente guardaba los más respetuosos afectos y distinciones, deseos que consistían en la constante aspiración de que se haga la travesía de la carretera, obra por cuya consecución bien trabajando desde hace mucho tiempo y que, una vez ejecutada, reportaría incalculables beneficios al pueblo.

D. José Figueroa y Alonso Martínez, acogió con el mayor cariño la pretensión del Sr. Catalán, como acoge siempre cuantas iniciativas tiendan al mejoramiento moral y material de los pueblos y sobre todo y ante todo las que afecten a Guadalupe y su provincia, por la que siente

verdadera veneración, y no tan solo— decía con fácil y elocuente palabra al señor Catalán—seré intérprete cerca de mi padre de las legítimas y nobles aspiraciones de Horche, sino que de momento las entrego a D. Manuel Brocas, cuyas actividades y entusiasmos por servir vuestra causa son harto conocidas. Hay, pues, que ver el modo de que Horche recoja el premio a que tiene derecho por su lealtad tan honrada como antigua.

Estas palabras fueron acogidas con delirantes aplausos de la numerosa y distinguida concurrencia.

A continuación habló el Sr. Brocas manifestando que si siempre ha multiplicado su actividad por servir todo justo anhelo, no tenía para qué decir la satisfacción y el interés que mostraron en este caso concreto, ante conminación como la que acaba de hacerse, y a la que, dada la calidad de la persona que se la dirigía no podía desatenderla en manera alguna.

Después hablaron los Sres. Calada, Madrigal y López, para ponerse a la disposición de Horche para todo cuanto pue-  
serle útiles.

Usaron también de la palabra el ilustrado profesor de primera enseñanza; activo e inteligente secretario; D. Pablo Catalán; cultísimo sacerdote, y otras varias personas para testimoniar el cariño y estimación en que tienen a los señores condes de Romanones, dedicando justas y laudatorias frases a Papa Figueroa y Alonso Martínez que con su modestia y extrema sencillez sabe captarse la estimación de propios y extraños.

Terminado el almuerzo se organizó un baile al que concurren muchas y bellísimas muchachas de aquella villa, el cual duró hasta las primeras horas de la madrugada.

A tan simpática fiesta acudieron, a más de las personas mentadas, los señores D. Patricio Calvo, alcalde; D. Antonio Calvo, D. Dámaso Mallivibarrera, don Manuel Cortés, D. Manuel M.<sup>a</sup> García, don Manuel Calvo, D. Eugenio Ruiz, concejales; D. Santos Alcón, secretario; señores Retuerta y Caravantes, médicos, D. Julián del Rey, D. Manuel, D. Eusebio y D. Juan Antonio Clemente, D. Anacleto Ruiz, D. Andrés Aparicio, D. Cayo Vela, notable director de orquesta del teatro de Novedades; D. Miguel Díez, D. Ecequiel García, D. Antonio Fernández, don Feliciano Medel, D. Felipe Calvo, D. Mariano Fernández, D. Vicente Ruiz, don Juan Muñoz, D. Justo Guijarro, D. Felipe Muñoz, D. Hilario Sopena y otros varios cuyos nombres no recordamos.

A las dos de la madrugada llegaron los expedicionarios a Guadalajara altamente complacidos del cariñoso recibimiento que se les dispensó.

pitán de Infantería Sr. Pío acompañado de su esposa y hermana política Srta. de Domingo.

— El lunes próximo saldrá para Teruel, la Srta. Carmencita Herrán.

— Ha ido a pasar unos días en Toledo, la Srta. Clarita Rodríguez, sobrina del teniente coronel de la Guardia Civil, Sr. Rivera.

— Después de pasar una temporada en esta población, ha marchado a Madrid, donde reside su familia, la Srta. Clarita de la Cruz.

— Disfrutando unos días de permiso, se encuentra entre nosotros el joven D. Antonio Viejo, que volverá a marchar a Soria donde está destinado.

— En la finca de «Los Parrales», se encuentra la señorita Lolita Agulla.

— Para Olmedo, donde se propone pasar la temporada de verano, ha salido nuestro querido amigo don Mariano Barceruelo, acompañado de su familia.

*Petición de mano.*—Ha sido pedida la mano de la Srta. Concepción Vega, hija de nuestro amigo don Ecequiel, para el joven don Francisco Alafont. La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

*Fallecimiento.*—En Madrid ha fallecido la hermana mayor del secretario de esta Sucursal del Banco, D. Mariano Agrados.

Enviamos a dicho señor, así como a toda su familia, nuestro más sentido pésame.

*Días.*—El miércoles último, festividad del Carmen, celebró sus días la señora del Administrador General de «La Hispano» don Juan Zazacondgui, recibiendo con tal motivo infinitas felicitaciones, testimonio evidente de las muchísimas simpatías con que dichos señores cuentan en esta población.

Nosotros, aunque con retraso, enviamos a dicha señora nuestra felicitación.

*Como todos nos conocemos y nos conocen, y por respeto a nuestros lectores, no contestamos hoy a todas esas cosas que dice La Palanca. Lo dejamos para otras ocasiones que no se harán esperar.*

## LA CRISIS

Por la Prensa de Madrid y nuestro servicio telefónico, están al corriente los lectores de lo laboriosa que resulta la solución de la crisis planteada por el Gobierno Maura.

Al cerrar nuestra edición sigue sin solucionarse, y según el telefonema que hemos recibido a las 13'36 el Sr. Maura había declinado el formar gobierno y empezaban las consultas de los jefes liberales.

El primer consultado ha sido el Sr. Conde de Romanones, el que

aconsejó al Monarca debe formarse un Gobierno que pueda presentarse a las Cortes lo más pronto posible y encuentre en ellas las mayores facilidades para solucionar los problemas pendientes.

Difícil es predecir la solución, pero creemos que ésta no se hará esperar mucho.

## NOTICIAS

En la Iglesia de San Ildefonso, de la Corte, contrajo ayer matrimonio la bella y distinguida Srta. Esperanza Silva, hija del oficial mayor del Monte de Piedad, D. Francisco Silva, querido amigo nuestro, con el funcionario de la Compañía de Peñarroya, D. Pedro Sainz y Saenz.

Los recién casados, a quienes deseamos una interminable luna de miel, salieron para varias provincias del Norte.

*De aviación.*—El jueves, a las nueve de la mañana, salió para Madrid el célebre aviador inglés, Mr. Havilland, regresando a ésta a las once.

Al llegar al campo de «La Hispano» aterrizó para que volase por primera vez D. Luis Milena, ingeniero de la misma, con quien estuvo evolucionando sobre Guadalajara durante un buen rato a muy poca altura.

Este aviador espera a que terminen de montar el aparato «Marchosa» en «La Hispano Aigra» para seguidamente emprender el vuelo que tiene proyectado a Londres directamente desde esta capital, proponiéndose invertir siete horas.

Se cree que este acontecimiento tendrá lugar en la próxima semana, y como siempre, se verá otra vez concurrido el campo de aviación de la antedicha sociedad.

—Después de pasar un par de días en ésta ha regresado a Madrid, el célebre aviador don Luis O'Page.

*Junta.*—El día primero de agosto próximo, a las tres de la tarde, se reunirá en este Ayuntamiento la Asociación de Secretarios y empleados municipales de esta provincia.

Mañana domingo, actuará en nuestro circo taurino la notabilísima compañía que hizo su debut en ésta el pasado domingo y que obtuvo un gran éxito, siendo premiados con nutridos aplausos todos los trabajos que ejecutaron.

Se anuncia el debut de otros no menos interesantes números que seguramente serán del agrado del público.

En Granada ha fallecido la señora doña Francisca Gómez de la Cruz, hermana del director del diario *La Publicidad* de aquella capital, don Fernando y tía de nuestro querido amigo el oficial del Gobierno civil, don Juan A. Castilla, a quien, como a toda su familia, enviamos nuestro sentido pésame.

## DE SOCIEDAD:

*Viajes.*—De Barcelona han regresado la señora de Zazacondgui y la señorita de Lucas.

—Para El Escorial han salido los señores Navascués.

—Procedentes de Ceuta ha llegado el Ca-

**Audiencia provincial.**—Señalamientos de juicios para la próxima semana.

**Día 26.**—Juzgado de Molina, por hurto, contra Antonio Molina Manso; ponente, señor Conde; abogado, Sr. Zabía; procurador, señor Ayuso.

El mismo día.—Juzgado de Cogolludo, contra Mariano Simón Martínez; p., señor Fofache; p., señor Zabía; p., señor Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Sigüenza, por homicidio; Incidente de apelación contra un auto denegando el procesamiento; p., señor Conde.

## DE LA PROVINCIA

### BRIHUEGA

El día 25 del corriente, festividad del Apostol Santiago, se celebrará con toda solemnidad el acto de bendecir la parroquia-Santuario de Nuestra Señora de la Peña, Patrona de esta villa.

Las obras de restauración de este templo, llevadas a cabo con donativos y limosnas de los devotos de esta milagrosa Imagen, son dignas de admirar, y todas ellas han sido dirigidas por nuestro dignísimo Párroco, D. Angel Ríos.

La procesión de traslación del Santísimo y de la Virgen de la Peña saldrá de la Fitial de San Miguel, donde provisionalmente ha estado el servicio parroquial durante las obras.

El acto promete ser muy solemne y del que oportunamente daremos cuenta. —Corresponsal.

### CAMPISABALOS

Con objeto de girar la visita pastoral, llegó a esta villa el día 23 del pasado junio el Sr. Obispo de esta diócesis, señor Nieto, siendo recibido a extramuros por las autoridades, párroco D. Toribio Llorente, los niños de las escuelas con sus ilustrados profesores y todo el vecindario.

Organizada la comitiva se puso a la cabeza la cruz parroquial y bandera, en unión de los niños que llevaban estandartes, banderas y banderines, entonaron preciosos cánticos alusivos al acto, con vivas atronadores, que fueron contestadas por el público, pasando el Sr. Obispo por innumerables y artísticos arcos.

Antes de entrar en el templo y con palo alzado, se formó un gran semicírculo por los niños de las escuelas a lo que los niños Benigno Gallego y Daniel Yagüe recitaron sentidos discursos.

Una vez dentro del templo el señor Obispo, revestido de pontifical, pronunció una elocuente plática, agradeciendo tan cariñoso recibimiento, y al día siguiente después de la Misa pontifical y comunión general, administró la confirmación a los niños de este pueblo, y a los de Grado y Villacadima, siendo apadrinados por don Manuel Abanas, veterinario de esta villa,

y D.<sup>a</sup> Gregoria Cubero, madre de la señora maestra.

Terminada que fué se dirigió a la casa rectoral, acompañado de las dignas autoridades, siendo obsequiado el público con abanos, licores y pastas.

Por la tarde, a las cuatro, salió acompañado de su séquito dicho Prelado para Cantalojas. Despidieronle las autoridades y público en general en extramuros del pueblo, con atronadores vivas.—Wenceslao L. Rangil.

## Crónica financiera

La firma de la paz ha producido en el mundo financiero un despertar brusco y un resurgimiento del dinero.

Todas las industrias se preparan para la lucha económica que ha de comenzar ahora y la mayor parte de las Sociedades se ponen en condiciones de poder extender su radio de acción absorbiendo negocios nuevos, ampliando los existentes y dando nuevas facilidades para atraer a la clientela.

Especialmente los organismos bancarios están sufriendo una reorganización amplia y profunda, existiendo una verdadera competencia por situarse en primera fila para hacer frente a las necesidades que se presenten en el porvenir.

En España el Crédito de la Unión Minera amplía su capital, el Banco Vasco y el Español de Crédito también anuncian una próxima ampliación y otros establecimientos de crédito se proponen seguir el mismo camino para emprender en el próximo otoño grandes negocios especialmente relacionados con el crédito comercial e industrial.

En cuanto a la Bolsa el mercado se mantiene dentro de los límites de un negocio reducidísimo, lo que no es de extrañar dada la época en que nos encontramos. Por ello se producen de vez en cuando ciertas alteraciones de importancia en algunos valores, derivadas de la ausencia del público y de la falta de contrapartida, en cuanto se reciben órdenes de alguna importancia, tanto para vender como para comprar.

Parece que no había a la venta títulos de la serie F., sino en cortísima cantidad y viva demanda, y de ahí la determinación del alza indicada, que se reflejó en otras series, por cuanto las de la D. C. y A. perdieron 15 y 25 céntimos. La cotización de fin de mes acusó un deport de 1'35 por 100, que rara vez se da.

Como es lógico en la sesión siguiente el retroceso fué de tres cuartillos, por haber salido ya papel a la venta continuando después la flojedad en las series altas.

Sin embargo, la situación general es de firmeza que no es difícil mantener dado el escaso negocio que se realiza.

El único valor que denota flojedad es el de ferrocarriles, pues preocupa extraordinariamente el tan cacareado proyecto de arreglo del problema ferroviario que tiene en estudio el ministro de Fomento, dados los antecedentes del Sr. Ossorio y la significación del Gobierno.

Por ello los tenedores de este valor te-

men que el nuevo proyecto resulte otro ataque a las Compañías, y como el porvenir inmediato del negocio no es muy halagüeño, especialmente para el Norte, de ahí que se acentúe la flojedad en las cotizaciones, flojedad que ha sostenido durante algunas sesiones el mercado catalán que ha sido hasta ahora el que siempre se ha distinguido por su optimismo en cuestiones ferroviarias.

Tampoco consigue mejorar el cambio internacional, cuyo corro se ve agobiado de papel tan pronto como quiere subir los precios, por existir grandes partidas especiales de francos consignadas en cuentas corrientes especiales de los Bancos particulares, cuyos tenedores quieren realizar un negocio al desprenderse ahora de ellos, y como por otra parte la balanza comercial continúa siendo favorable a España, es muy difícil elevar el precio de los francos, los cuales arrastran en su depreciación a las libras y dólares.

Por el contrario vuelve a notarse cierta predilección entre el elemento capitalista por los valores azucareros y metalúrgicos, siendo de notar el alza de once duros que registran las Felgueras en la semana última y la firmeza que registran las azucareras que, así mismo, mejoran algo.

Los valores municipales se sostienen sin grandes diferencias y los Tabacos acusan retroceso, siendo escaso el negocio que realizan.

Los últimos cambios registrados son los siguientes:

El Interior pasa de 77'05 a 77'45; el Exterior queda a 89'00; el Amortizable 4 % no varía a 89; los 5 % cierran a 98'25; el Banco de España sube de 509 a 525 y de 302 a 325 los Bonos.

El Hipotecario sigue firme a 287'00; el Hispano sube de 352 a 364; el Español de Crédito a 159 con pérdida de un entero y el Río de la Plata pierde cerrando a 352'50.

Las Azucareras preferentes suben de 95 a 95'50; de 43 a 44'25 las ordinarias; de 134 a 139'50 las Felgueras; de 340 a 336'50 retroceden los Alicantes y los Nortes cierran a 323.

El cambio internacional finaliza a 74'20 los Francos; a 22'98 las libras que retroceden a 93'15; los francos suizos con alza de 40; a 5'12 los dólares; a 62 la liras; 2'95 los escudos portugueses; 40 los marcos y 2'18 los pesos argentinos.

Ricardo Suárez Martínez

## — MADERA —

Se vende una partida de palos de pino apropiados para tejados y tinados. Informarán: Museo, 17. Guadalajara.

1-1

Antonio Sanz Vacas Corredor de Comercio Colegiado :: :: JAUDENES, 20

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería, Papelería y Objetos de escritorio y dibujo Miguel Fluiters, 20

## Palace Hotel Español

— DE —

### RUFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DPDO.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

## FUNERARIA DE

### Luciano : Fernández

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



### LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas inpeiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

LA MEJOR MARCA DE VINOS DE JEREZ ES LA DE M. ANTONIO DE LA RIVA

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### REPOSTERÍA DEL CASINO

A CARGO DE

## LEON DEL PRADO

Cafés, licores, chocolates, cervezas, helados.

ALMUERZOS.—Cubierto de 3'25 pesetas: Tres platos, pan, vino o cerveza.

Cubierto de 4'00 pesetas: Entremeses, cuatro platos, postres, pan, vino o cerveza.

Servicios a la carta. Abonos: 4 y 5 pesetas almuerzo y comida.

Cinco fiambres variados, 1'25 pesetas.

Bocadillo merienda, 0'50 pesetas.

REPOSTERÍA - BODAS - BAUTIZOS, ETC.

GUADALAJARA

### LA CASA

## GOMEZ - PÉREZ Y CUBILLO

Siempre recibe las últimas fantasías en generos para la próxima estación.

Grn sección de estereria

encargándose de la colocación

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

### Aguardientes con Guia

Comprádoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

# RODRIGO Y VEGUILLAS

montaje y reparación de dinamos y motores electricos de corriente continua y alterna.

instalaciones de Centrales eléctricas, etc., etc.

Transformadores estáticos y rotativos Ventiladores Bombas para riegos y usos domésticos

Aparatos de medida Teléfonos, timbres y pararrayos Aparatos de cocción y calefacción

ALVARFAÑEZ, NUM. 6 - GUADALAJARA

JULIAN MARQUETA

**LA MADRILEÑA**

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinados, combinaciones; pantalones, enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades Juegos de cristianar, en piqué y batista Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

**-- PRECIOS FIJOS --**

CALLE MAYOR ALTA NÚMERO 9

**SIN RIVAL**

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de la

**GRAN CIUDAD DE LONDRES**

**DE BIENNE MADRILEÑA JUSTA**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluiters, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales.—Siempre últimas novedades

**INDISPENSABLE al abogado  
y UTIL para los demás**

**POR BRAVO Y LECEA**

Edición 1.ª, 6'50 pta.; id. 2.ª, 5'50 pta.

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos.—GUADALAJARA

**LA CATALANA**

**seguros contra incendios y explosiones de todas clases  
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización  
de trabajo a causa de incendio**

**= FUNDADA EN 1865 =**

Domiciliada en Barcelona, RAMBLA DE CATALUÑA, NUM. 15 Y CORTES, 624

**Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917**

	BALANCES COMPARADOS	
	1917	1918
Capital suscrito .....	5.000.000	5.000.000
Idem desembolsado .....	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria .....	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas .....	3.256.375,40	4.295.585,84
Idem de previsión y garantía .....	1.401.537,96	1.734.399,58
Primas de ejercicio .....	7.808.639,76	9.587.270,53
Siniestros indemnizados hasta 31. dbre.	27.893.465,32	31.847.555,31

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919.  
Subdirector en Guadalajara y la provincia, DON JUAN BAYON,  
Plaza del Conde de Romanones, 2, segundo.



**ENCUADERNACIÓN**

**Atilano Ramírez**

**LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE  
ESCRITORIO Y DIBUJO**

Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja)

Guadalajara :-: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Cartas billetteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones

**- LA CATALANA -**

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Subdirector en Guadalajara y su provincia:

D. Juan Bayón Plaza del Cerda de Romanones, 2

**EL AMAPRO FUNEBRE**

AGENCIA FUNERARIA de

**JESUS DE LUCAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65

**Van sastrería DE MILITAR  
Y PAISANO  
DE RICARDO RAZOLA**

Inmenso sustido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 Y 28

GUADALAJARA